

## 社会人士占比82% 钟天使当选副主席

# 上海市体育总会换届再出发

2月16日,上海市体育总会第十届会员大会在上海国际会议中心召开,选举产生了市体育总会第十届委员会、监事会成员,并审议通过了修改后的《上海市体育总会章程》《上海市体育总会会费标准及管理制度(试行)》等文件。上海市副市长解冬出席会议并讲话。

市政府副秘书长黄永平出席会议。市体育局党组书记、局长徐彬连任新一届市体育总会主席。市体育局一级巡视员赵光圣连任新一届市体育总会常务副主席。市民政局(市社会组织管理局)副局长李雅平发言。上海体育学院党委书记、市体育总会副主席李崑宣读市体育总会第十届委员会第一次会议选举结果。

共285名会员及嘉宾出席当天的会议。大会选举产生了市体育总会第十届委员会委员共67人,第十届监事会监事共5人。新一届会员中,社会人士代表占比为82%,相比上一届社会人士占比同比增幅超过10%,一大批来自社会各界的体育社会组织负责人、体育产业带头人、体育事业领路人加入市体育总会大家庭。

本版撰稿 本报记者 丁荣

## 从管体育到服务体育 社会组织改革持续推进

四年间,市体育总会立足“全新发展”,贯彻“全新理念”,构建“全新格局”。围绕上海体育社会组织深化改革的目标任务,建制度、补短板、增服务、强治理,调整组织结构比例,实现多元化版图,有序形成主体多样化的体育社会组织生态格局。坚持“依法治体”,健全“制度体系”,鼓励“以奖促建”。全国首创体育社会组织审计述职工作,完善管理手段,推进体育事业规范发展;全国首创体育社会组织专项资金奖励,推动以奖促建,引导体育事业优质发展。优化“人才梯队”,强化“组织效能”,锻造“专业队伍”。全国首创“人才沃土1+1+X”培训理念,统筹推进识才、聚才、育才、用才等各方面改革创新,优选杰出青年骨干,构建年轻化团队,加强专业化赋能。放大“地域优势”,促进“强强联合”,实现“共建共享”。推动新兴项目产业,实行全面化布局,积极打造自主品牌赛事活动,举办了如上海国际大众体育节等一系列高质量、有影响力的赛事活动。市体育总会践行“社会责任”,

巩固“公益形象”,彰显“体育精神”。积极投身抗疫一线,积极响应国家“一带一路”倡议,在对口支援、扶贫帮困等方面,践行了社会责任。

“十三五”期间,本市体育社会组织发展力量不断壮大、治理能力不断提升、社会影响力不断增强,是政府职能转移的重要承接者,是体育多元治理结构中的重要组成部分。市体育总会于2017年在全国首创“体育社会组织专项资金奖励”,六年来累计规范引领125家次体育社会组织获得各类奖项,奖金总额近4000万元。此外,市体育总会编制17项管理制度,划定规范底线,指导本市体育社会组织高质量发展。开展体育社会组织内部管理规范建设研究,新增一套内部控制指南范本(八个内部控制指南和八个风控矩阵指南)、一套审计指标体系、一本内部控制百问百答。自2020年起,在市体育总会的动员下,上海市体育社会组织试点开展赛事活动标准化建设,规范行业办赛标准,守住安全办赛底线。

## 吸纳行业精英参与 搭建体育人的“大家庭”

“第九届时,社会人士的比例是72%,本届比例大幅上升到82%。这也符合体育社会组织社会化实体化的推进目标。”市体总副秘书长夏静莺表示,新一届理事会有两个比较明显的特点,一个是社会人士比例的增加,还有是多元产业或者是多元资源的聚焦。“人员架构中,不仅有钟天使、黄雪辰、诸韵颖、王励勤等体育专业人士,也吸收了包括法律板块,还有与体育相关的科学、医疗、教育等部门,也融合了像海昌公园、东方明珠……各个领域的产业公司,都通过会员的方式聚集到体总的大家庭中来。”

“首先非常荣幸,身上也多了一份职责。”奥运冠军钟天使如今多了一个身份——上海市体育总会副主席。她说自己刚刚从运动员的身份转变,所以想跟大家多学习,拓宽自己的思维方式。“当然,未来还是会把重点放在自行车项目上,希望能通过一系列的推广,让大家参与到自行车项目的体验当中来。”

去年,上海宝山区的本土IP赛事——“超霸杯”系列赛落地开展,让申

城百姓享受到体育赛事的魅力,激发城市活力。“超霸杯”系列赛不仅包含了足球、羽毛球这些受众广、参与度高的赛事,还有卡丁车这样惊险刺激的赛车运动。值得一提的是,这样大规模的系列赛,主办方既不是政府大包大揽,也不是企业搭台唱戏,而是宝山区体育总会牵头指导,各区级体育协会携手合作单位共同开展的,充分发挥了基层体育社会组织的能动性。宝山区体育总会自2021年换届以来,一批知名体育企业、园区老总共同参与,通过汇聚各方资源,吸引品牌赛事落地,成功实现了把优势项目做大做强。

宝山区体育总会主席、市体总委员张彬表示:“推动改革的关键是思想观念的转变,从原来的办体育、管体育到服务体育。作为体育总会联系到体育俱乐部、企业,可以带给他们更多活力。”下一步,上海市体育总会将进一步扶持引导各区体育部门推动区级体育总会改革,打造更多二级区域性枢纽型体育社会组织,编制一张市区联动的体育社会组织“枢纽网络”。



本报记者 李一平 摄



从现在到2025年,本市体育社会组织的发展将围绕建设健康上海和全球著名体育城市的奋斗目标,坚持从小体育向大体育、从体育向“体育+”,推动体育社会组织扮演越来越重要的角色,基本形成具有上海特点、有发展潜力、门类齐全、布局合理、运作规范、功能完备、符合国际体育惯例的组织体系,成为上海建设全球著名体育城市的生力军,建造适合新时期时代发展的体育社会组织生态系统。

## 聚焦“三联”与“三服务” 凝聚各方共筑体育名城

会议对市体育总会下阶段工作进行了全面部署。在今后的工作中,市体育总会一方面要立足发挥行业龙头作用,提升体育社会组织的社会服务功能,更好地服务社会、服务企业、服务体育社会组织。充分发挥与体育社会组织“联系、联合、联动”的独特优势,严格按照法律法规和新修订的市体育总会章程开展业务活动,更加聚焦指导和服务全市体育社会组织发展的主业,推动上海体育社会组织建设不断取得新进展。另一方面,要持续发挥枢纽型社会组织功能,加强体育社会组织的行业自我管理。主动承接职能,自觉接受登记管理机关和业务主管部门的监督管理和业务指导。更好发挥市体育总会承上启下、联系面广的桥梁和纽带作用,凝聚更多的体育社会组织、社会各界体育工作者参与上海体育发展,共同推进全球著名体育城市建设。

从现在到2025年,本市体育社会组织的发展将围绕建设健康上海和全球著名体育城市的奋斗目标,坚持从

小体育向大体育、从体育向“体育+”,推动体育社会组织扮演越来越重要的角色,基本形成具有上海特点、有发展潜力、门类齐全、布局合理、运作规范、功能完备、符合国际体育惯例的组织体系,成为上海建设全球著名体育城市的生力军,建造适合新时期时代发展的体育社会组织生态系统。

上海市体育总会是由各类体育组织和体育工作者、体育爱好者组成的枢纽型体育社会团体,是本市市级体育社会组织和区体育总会等的联合会,是中华全国体育总会的单位会员,受市体育局委托,市体育总会目前指导服务150家市级体育社会组织、16家区级体育总会。市体育总会始终推动全民健身、竞技体育、体育产业协调发展;推动青少年体育发展和各类体育人才培养,为体育发展和改革创新蓄力;推动本市体育社会组织社会化、实体化、规范化、专业化、国际化、数字化发展,努力为建设全球著名体育城市和卓越的全球城市服务。